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ΘΕΜΑ

Διαχρονική  εγκατάλειψη  κατοικημένων  περιοχών  της  Δυτικής  Θεσσαλονίκης  – 
Κίνδυνοι για τη δημόσια υγεία, την ασφάλεια, την οικογένεια και την ανθρώπινη 
αξιοπρέπεια

Οι περιοχές  Αγίων Πάντων – Αγίας Κυριακής,  καθώς και  οι  οικισμοί  Βοσπόρου, 
Λαχανοκήπων  και  Νέων  Ξυλάδικων  στη  Δυτική  Θεσσαλονίκη,  αποτελούν 
κατοικημένες  περιοχές  εντός  του  αστικού  ιστού  της  πόλης,  όπου  διαμένουν 
οικογένειες, ανήλικοι και λειτουργούν σχολικές μονάδες.

Όπως  προκύπτει  από  έγγραφο  της  Πρωτοβουλίας  Κατοίκων  Αγίων  Πάντων  – 
Αγίας  Κυριακής,  το  οποίο  κατατέθηκε  το  2017  σε  αρμόδιους  κρατικούς  και 
αυτοδιοικητικούς  φορείς,  τα  φαινόμενα  υποβάθμισης  της  περιοχής  δεν  είναι 
πρόσφατα, αλλά ανάγονται ήδη στα τέλη της δεκαετίας του 1990 και στις αρχές της 
δεκαετίας  του  2000.  Τότε  πραγματοποιήθηκε  η  μεταφορά  συγκεκριμένων 
δραστηριοτήτων  και  χρήσεων  από  άλλες  περιοχές  της  Θεσσαλονίκης  προς  τις 
συγκεκριμένες  γειτονιές,  όπως κέντρων γνωριμιών,  κακόφημων μπαρ,  παράνομων 
και «ημινόμιμων»  οίκων  ανοχής,  καθώς  και  συναφών  φαινομένων κοινωνικής 
παρακμής  όπως  η  πεζοδρομιακή  πορνεία  και  η  διακίνηση  εξαρτησιογόνων 
ναρκωτικών ουσιών.

Σύμφωνα  με  το  ίδιο  έγγραφο,  οι  κάτοικοι  έχουν  προβεί  σε  συνεχείς  και 
τεκμηριωμένες  παρεμβάσεις  προς  κάθε  αρμόδιο  φορέα  ήδη  από  το  2007, 
εξαντλώντας κάθε θεσμικό μέσο. Οι ενέργειες αυτές περιλαμβάνουν συγκεντρώσεις 
και  πορείες  διαμαρτυρίας  (ενδεικτικά  το  2011),  έγγραφες  καταγγελίες  με 
φωτογραφικό  και  βιντεοσκοπημένο  υλικό,  παραστάσεις  σε  δημοτικά  και 
διαμερισματικά  συμβούλια  του  Δήμου  Θεσσαλονίκης  και  του  Δήμου Μενεμένης, 
παρεμβάσεις  στη  Γενική  Αστυνομική  Διεύθυνση  Θεσσαλονίκης,  προσφυγές  στην 
Εισαγγελία Πρωτοδικών Θεσσαλονίκης, στο Συνήγορο του Πολίτη και του Παιδιού, 
καθώς και δημόσιες παρεμβάσεις μέσω των μέσων ενημέρωσης (π.χ. ΕΡΤ3- TV100).

Με επίσημη πρόσκληση της Γενικής Αστυνομικής Διεύθυνσης Θεσσαλονίκης της 
31.10.2017, συγκλήθηκε σύσκεψη συντονισμού εμπλεκόμενων φορέων, στην οποία 
αποδέκτες  ήταν,  μεταξύ  άλλων,  η  Εισαγγελία  Πρωτοδικών  Θεσσαλονίκης,  η 
Περιφέρεια  Κεντρικής  Μακεδονίας,  οι  Δήμοι  Θεσσαλονίκης  και  Αμπελοκήπων  - 
Μενεμένης, καθώς και οι ανώτατες αστυνομικές διευθύνσεις της πόλης  καθώς και 
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εκπρόσωπος των κατοίκων. Το γεγονός αυτό αποδεικνύει ότι το σύνολο του κρατικού 
μηχανισμού είχε  πλήρη γνώση της  ύπαρξης φαινομένων πεζοδρομιακής πορνείας, 
παραβατικότητας και διακίνησης ναρκωτικών ουσιών στην περιοχή. 

Παρά  τη  μακροχρόνια  αυτή  γνώση,  η  κατάσταση  όχι  μόνο  δεν  αντιμετωπίστηκε 
ουσιαστικά, αλλά επιδεινώθηκε, με σοβαρούς κινδύνους για τη δημόσια υγεία, την 
ασφάλεια  των  κατοίκων,  την  προστασία  των  ανηλίκων  και  την  κοινωνική 
συνοχή.

Ιδιαίτερα  ανησυχητικό  είναι  ότι  η  παρατεταμένη  υποβάθμιση  έχει  οδηγήσει  σε 
απαξίωση της ιδιωτικής ακίνητης περιουσίας. Πολλοί κάτοικοι κυρίως με μικρά 
παιδιά,  αναγκάστηκαν  να  εγκαταλείψουν  την  περιοχή,  ενώ  τα  σπίτια  τους 
παραμένουν  κλειστά  ή  εγκαταλελειμμένα.  Λόγω  της  γενικευμένης  κατάστασης 
απαξίωσης,  oι  ιδιοκτήτες  (παλιοί  και  νέοι),  αδυνατούν,  υπό  τις  περιγραφόμενες 
συνθήκες,  να  μισθώσουν τα ακίνητά τους  σε  οικογένειες,  λόγω αποστέρησης της 
δυνατότητας  κοινωνικοποίησης  των κατοίκων,  πολύ περισσότερο δε,  των παιδιών 
τους,  γεγονός  που  συνιστά  στην  πράξη,  έμμεση  αποστέρηση  της  δυνατότητας 
αξιοποίησης των περιουσιών, λόγω κρατικής αδράνειας.

Πέραν  όμως  των κατοίκων,  θύματα της  κατάστασης  αυτής  είναι  και  ευάλωτα 
πρόσωπα,  ιδίως γυναίκες και νέοι άνθρωποι,  οι  οποίοι,  υπό συνθήκες κοινωνικής 
εγκατάλειψης  και  απουσίας  κρατικής  μέριμνας,  εξαναγκάζονται  ή  παρασύρονται 
στην  πορνεία,  στην  εκμετάλλευση  και  στη  χρήση  ή  διακίνηση  εξαρτησιογόνων 
ουσιών.  Η  απουσία  πολιτικών  πρόληψης,  προστασίας  και  απεγκλωβισμού  των 
ανθρώπων αυτών, συνιστά σοβαρή θεσμική αποτυχία προσβάλλοντας κατάφωρα την 
ανθρώπινη αξιοπρέπεια.

Υπενθυμίζεται ότι η λειτουργία οίκων ανοχής και συναφών δραστηριοτήτων διέπεται 
από συγκεκριμένο και αυστηρό νομικό πλαίσιο, το οποίο προβλέπει  περιορισμούς 
ως προς τη χωροθέτησή τους, ιδίως σε κατοικημένες περιοχές, σχολικές μονάδες 
και  χώρους  όπου  διαμένουν  οικογένειες  και  ανήλικοι.  Η  παρατεταμένη  ανοχή 
παράνομων ή στα όρια της νομιμότητας μορφών οικονομικής δραστηριότητας και 
κοινωνικής συμπεριφοράς,  εγείρει  σοβαρά ερωτήματα ως προς την εφαρμογή του 
ισχύοντος θεσμικού/νομικού πλαισίου και την αποτελεσματικότητα των ελεγκτικών 
μηχανισμών του κράτους.

Βάσει των ανωτέρω ερωτώνται  οι κ. κ. υπουργοί:

 Ποιες  συγκεκριμένες  ενέργειες  έχουν  πραγματοποιηθεί  από  το  2007  έως 
σήμερα  για  την  ουσιαστική  αντιμετώπιση  της  υποβάθμισης  των  ανωτέρω 
περιοχών;

 Ποια  είναι  η  αξιολόγηση  της  αποτελεσματικότητας  των  μέχρι  σήμερα 
αστυνομικών  παρεμβάσεων  στην  περιοχή  συνδυαστικά  με  το  κόστος 
ανθρωποωρών και μέσων π.χ. κινήσεις οχημάτων - καυσίμων  ;

 Ποια μέτρα έχουν ληφθεί για την εφαρμογή του ισχύοντος νομικού πλαισίου 
περί οίκων ανοχής σε άμεση γειτνίαση με κατοικημένες περιοχές και σχολικές 
μονάδες; Κατά πόσο έχει ληφθεί υπόψη από τις εμπλεκόμενες αρχές, αλλά και 
από  την  Ελληνική  Νομοθεσία,  η  αντίληψη  του  νομοθέτη  για  του  οίκους 
ανοχής (πνεύμα του νόμου) , περί της ελάχιστης απόστασης 200 μέτρων από 
Σχολεία,  Εκκλησίες,  Παιδικές  Χαρές,  Αθλητικά  Κέντρα,  Βιβλιοθήκες, 
Νοσοκομεία,  κλπ  σε  σχέση,  με  συγκεκριμένα   πρόσωπα  που 
δραστηριοποιούνται υπαίθρια σε δημόσιο χώρο και παραδίνουν (εκδιδόμενα 



πρόσωπα) ή λαμβάνουν (πορνοπελάτες), αντίστοιχες υπηρεσίες χωρίς κανένα 
έλεγχο και χωρίς κανένα νομικό περιορισμό; 

 Ποια  μέτρα  κοινωνικής  πρόληψης,  προστασίας  και  απεγκλωβισμού 
προβλέπονται  ή  έχουν  υλοποιηθεί,  ιδίως  από  το  Υπουργείο  Κοινωνικής 
Συνοχής και Οικογένειας, σε συνεργασία με τα συναρμόδια Υπουργεία, για 
γυναίκες,  νέους  και  ανηλίκους  που  ζουν  ή  εκτίθενται  σε  περιβάλλοντα 
πορνείας, ναρκωτικών και παραβατικότητας στις συγκεκριμένες περιοχές;

 Ποια μέτρα έχουν ληφθεί ή προγραμματίζονται για την αποκατάσταση της 
απαξιωμένης ιδιωτικής ακίνητης περιουσίας και την επανακατοίκηση της εν 
λόγω περιοχής και κάθε περιοχής που αντιμετωπίζει τα ίδια ζητήματα εντός 
της Ελληνικής Επικράτειας;

 Ποια  μέτρα  πρόληψης,  κοινωνικής  προστασίας  και  απεγκλωβισμού 
προβλέπονται συνολικά για τα θύματα εκμετάλλευσης και εξάρτησης στην 
περιοχή;

Αθήνα, 26.3.2026
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